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Telegraphiſche Nachrichten

Paris 10 Juli Deputirtenkammer In Beant
wortung der Interpellation wegen der Tonkinangelegen
heit erklärte der Miniſter des n ChallemelLacour
die in Tonkin befindlichen militäriſchen Streitkräfte ſeien gegen
wärtig hinreichend um jeder Nothwendigkeit der Lage zu ent
ſprechen ſollten während der Kammerferien unerwartete
Schwierigkeiten eintreten ſo werde die Regierung die Kammer
einberufen Der Kaiſer TuDuc ſei gegenwärtig der Feind
Frankreichs es handle ſich mithin nicht darum mit demſelben
u unterhandeln ſondern darum ihn zu Der
ivilkommiſſar Harmand habe ſehr beſtimmte Jnſtruktionen

erhalten ne vertrete die Anſichten der Regierung bei den
militäriſchen Autoritäten derſelbe werde Unterhändler und zu

leich Landesverwalter ſein und werde ſobald wie möglich mitAnan in Unterhandlung treten die Leitung der militäriſchen

Operationen gehe den militäriſchen Befehlshaber an Es be
ſtehe die Abſicht lediglich das Delta zu beſetzen es ſei nicht
beabſichtigt Anam zu erobern Die Gerüchte von einem angrifſ weiſen Vorgehen Chinas ſeien unbegründet er könne

verſichern daß die friedlichen Beziehungen z ha aufrecht
erhalten würden Falls China unheilvollen Rathſchlägen Folge
geben ſollte würde die Kammer ſicher nicht zaudern die Jn
tereſſen des Landes energiſch zu vertheidigen aber nichts laſſe
auf derartige Abſichten Chinas ſchließen Die Abſicht der
franzöſiſchen Regierung ſei einfach darauf gerichtet die Ver
träge auszuführen und ihre Beziehungen z erhalten und zu
erweitern die franzöſiſche Regierung verlange daß China
die Aktion Frankreichs in Tonkin nicht hemme und
offerire Ching den Abſchluß einer weitern Konvention
zur gegenſeitigen Reſpektirung der Grenzen die Regie
rung hoffe daß die geführten Verhandlungen zum er
führen würden Auf eine Anfrage des Deputirten Delafoſſe
machte der Miniſter weitere Mittheilungen über den Stand
der Beziehungen zu China Aus den Erklärungen des chine

n Geſandten Tſeng gehe hervor daß China an keinen
ngriff denke und ankreich ſei mächtig genug ſeine Pläne

bezüglich Tonkins zu verwirklichen ohne daß daraus ein Krieg
entſtehe China erhebe Einwendungen gegen eine franzöſiſche
Occupation Tonkins es erkenne aber nach dem Gefechte von
Hanoi die Berechtigung Frankreichs an den Kaiſer TuDuc
zu P Der chineſiſche Geſandte Tſeng habe die Mög
lichkeit einer Verſtändigung zwiſchen China und Frankreich
nicht konſtatirt bei dem am 30 Juni und 1
dem franzöſiſchen Geſandten Tricon und dem chineſiſchen
Generaliſſimus Li Hung Tſchang ſtattgehabten Beſprechungen
w der letztere aber ſehr verſöhnliche Geſinnungen gezeigt
i Hung Tſchang ſei am darauf folgenden Mittwo z
Thienſin abgereiſt die franzöſiche Regierung werde ſich inde
durch die Langſamkeit Chinas bei den Verhandlungen nicht
aufhalten gen Der Miniſter erkannte an daß ſeit dem
durch den Vertrag Bourrée s herbeigeführten Zwiſchenfall
Verhandlungen mit China nothwendig ſeien die Regierung
werde ihre Schuldigkeit thun Caſſagnac das Kabinet
äußerſt heftig an interpellirt direkt den r
Briſſon und nennt den Miniſterpräſidenten Ferry den Feigſten
der Feigen Von der Kammer wird gegen Caffagnac die
Cenſur mit temporärer Ausſchließung aus der Kammer ver
hängt Schließlich wird mit 371 gegen 82 Stimmen eine
Tagesordnung angenommen welche Vertrauen auf die feſte
und kluge Politik der Regierung ausdrückt Der Bericht über
die Konventionen mit den Eiſenbahnen iſt der Kammer heute
Wargangm über die Berathung derſelben wird am nächſten

onnerstag beſchloſſen werden

Paris 10 Juli Das Gerücht daß ein von Konſtantinopel
angekommener Reiſender hier an der Cholera geſtorben
ſei iſt der Agence Havas zufolge unbegründet es iſt feſt

eſtellt daß es ſich um eine einfache Jndigeſtion handelteDem Temps wird von ſeinem Horreſpondenten in Marſeille

gemeldet er habe mit dem an Bord des Oxus jüngſt dort
aängekommenen franzöſiſchen Geſandten in Hue Rheinhard
eine Unterredung gehabt Rheinhard erklärte die Tonkin
a könne wirkſam nur in re oder wenigſtens nur durch

eſetzung der beiden Forts gelöſt werden welche den Eingang
des nach Hue führenden Fluſſes beherrſchen Der Kom
mandant der franzöſiſchen Truppen in Taigun Kergeargdec iſt
an Stelle Harmands zum Konſul in Bangkog ernannt wor
den Ein aus Saigun von heute meldet Ramdieh werde von 4000 Mann von der ſchwarzen Flagge bedroht

Briefe von der Achweizer Tandesausſtellung
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S g Zürich Anfang Juli
Die Aufſtellung der einzelnen Ge e iſt h

eine ſehr geſchmackvolle und wohlüberlegte und
namentlich in Erinnerung an die engen vielgewundenen labyrinthiſchen Gänge der berliner Gewerbeausſtellun von 1879
ehr wohlthuend Wenngleich uns faſt bei allen Fachern eine

iberraſchende Fülle entgegentritt ſo iſt doch immer die Mög
lichkeit ungehinderter und bequemer Kommunikation auf das
beſte gewahrt und ſtets iſt für einen dem Auge wohlgefälligen
Anblick geſorgt

Nach räumlicher Ausdehnung wie nach Gehalt nehmen die
S Stelle folgende Jnduſtrien ein Baumwolle
Seide Stickerei deren Beförderungsmittel Landwirthſchaft Uhren und Holzſchnitzerei Doch iſt
zu bemerken daß die großartige Seiden und Baum
wollenindu i eine züricher Firma hat 245,000 Spin
deln im Betriebe nicht ganz vo n vertreten iſt da manche
Fabrikanten der hohen Ausſtellungskoſten überdrüſſig ſich
diesmal zurückgehalten haben Die Stickerei eine Spe
ialität der Schweiz von den 35,159 Arbeitern des Kantons

t Gallen beſchäftigen ſich allein 20,355 mit mechaniſcher
Stickerei enttäuſcht durch ihre großen Geſchmacksfünden
Selbſt die Frauenklöſter ſonſt Pflegſtätten ſtilvoller weiblicher
Handarbeiten haben Sachen ausgeſtellt welche beſſer zurückEr wären Es iſt dies um ſo wunderbarer aus die

chweiz an guten alten Stickereien nicht arm iſt in den
kunſtgewerblichen Alterthümern iſt eine gen hervorragende

Sammlung ſchöner zu Vorbildern wohl geeigneter Meß
gewänder ausgelegt
Die be rderungsmittel wirken auf den Deutſchenetwas beſchamend Hierin iſt die Schweiz uns entſchieden

weitere 10,000 Mann der letzteren hatten ſich in Sontah kon
ſerrt wo ſie ſich verſchanzten Der Kaiſer TuDuc ſei
chwer erkrankt

London 10 Juli Oberhaus Der Staatsſekretär des
Auswärtigen Lord Granville erklärte eine Anfrage von
der franzöſiſchen wie von der engliſchen Regierung werde die
Verpflichtung des getroffenen Abkommens wonach weder Frank
reich noch England in den Neuen Hebriden interveniren dürfe
in vollem Umfange anerkannt

London 11 Juli Unterhaus Chaplin beantragt die
Einfuhr von lebendem Vieh aus ſolchen Ländern zu verbieten
deren Geſetze nicht hinreichende Sicherheit gegen die Ein
ſchleppung von Viehſeuchen gewähren Arnold bekämpfte dieſen

Puet en Umſtänden eine ſorgſame Durchführung der be
tehenden Geſetze nothwendig ſei aber keine neuen Geſetze
Mundella ſpricht im Namen der Regierung gegen den Antrag
Chaplin s Dodſon erklärte die Regierung unterſtütze denUnterantrag Arnold s und ſei auch mit Ernennang eines

Unterſuchungsausſchuſſes einverſtanden Arnold zieht hierauf
ſeinen Unterantrag zurück Barclay beantragt die r
eines Unterſuchungsausſchuſſes ieſer Antrag wurde mit
gegen 192 Stimmen abgelehnt und Chaplin s Antrag an
genommen

Kronſtadt 10 Juli Der Kaiſer hat heute hier eine
Flottenrevue abgehalten der auch die Kaiſerin beiwohnte
und zu welcher 10 Kriegsſchiffe verſammelt waren Der
Kaiſer beſichtigte zunächſt das Admiralitätsſchiff Afrika,
hierauf die von ihrer Ozeanreiſe hierher zurückgekehrten Kriegs
fahrzeuge und endlich den Klipper Strelok, welcher im
Begriffe ſteht eine längere Reiſe anzutreten Kurz nach 5 Uhr
ließ der Kaiſer dem geſammten von ihm beſichtigten Geſchwader
ſeinen Dank ſignaliſiren und kehrte hierauf mit der Kaiſerin
nach Peterhof zurück

Deutſches Reich
Berlin 10 Juli Das geſtern abend über das Befinden

der Prinzeſſin Wilhelm ausgegebene Bulletin lautet Marmor
Palais den 9 Juli 7 Uhr abends Jhre königl ger die

rau Prinzeſſin Wilhelm haben eine gute Nacht gehabt und
efinden ſich ebenſo wie der neugeborene Prinz vollkommen wohl

gez Schröder Friedel Der Miniſter des königl Hauſes Graf
v Schleinitz gedenkt mit ſeiner Gemahlin in den nächſten
Tagen Berlin zu verlaſſen und ſeine Sommerreiſen anzutreten
Wie man hört begiebt derſelbe ſich von hier zunächſt nach
Bayreuth Der türkiſche General v Hobe Paſcha Ober
Stallmeiſter und Generaladjutant des Sultan iſt in Koblen
vom Kaiſer empfangen worden Der General begiebt ſich na
Hamburg um Pferde für den Sultan zu kaufen und um Ver
handlungen behufs Ankaufs von Pferden für die türkiſche Kavallerie
einzuleiten Anfang September kehrt der General über Rußland
nach Konſtantinopel zurück

Zu der Aeußerung des Journ al de Rome, daß die
preußiſche Regierung vor der Alternative ſtehe ob ſie eine
Kirchenpolitik des Rechtes oder der Revolution
betreiben wolle bemerken die offiziöſen Berl Pol Nachr

noch verlangt iſt bereits gegeben nicht die preußiſche
egierung ſteht vor dem Entweder Oder ſondern die Kurie

Sie hat zu wählen ob ſie die Erfüllung der Anzeigepflicht für
Pfarrer und Pfarrverweſer geſtatten will oder ob der preußiſche
Staat ſich auf eine kirchenrechtliche Geſetzgebung einrichten ſoll
welche ein friedliches Zuſammenwirken von Staat und Kirche
nicht ferner zur Vorausſetzung hat Nicht um eine Drohung
gegen den Vatikan handelt es ſich wie das Journal de Rome
meint ſondern einfach darum den Jnhalt der Note vom 5 Mei
und die darin für den Fall des Ausbleibens des erhofften
Entgegenkommens in Ausſicht geſtellten Konſequenzen in das

u laſſen welche Folgen ein weiterer Mangel ſriedfertiger Geſamung bei der Kurie nach ſich ziehen muß Jn
Summa ſteht die Sache ſo Will der Papſt den Frieden dann
dulde er ohne weitere Nörgeleien die Erfüllung der Anzeige
pflicht wenn nicht wird der preußiſche Staat wenn die Sorge
um die ſeelſorgeriſchen Bedürfniſſe ſeiner katholiſchen Mitbürger
ſeine Aktion nicht weiter hemmt um ſo ruhiger und feſter die
zur Wahrung ſeiner Autorität und des öffentlichen Friedens
erforderlichen Schritte thun

Es iſt in den letzten Tagen mehrfach getadelt worden daß
die Maßregeln gegen die Einſchleppung der Cholera
nicht durch das Reich ſondern durch Preußen getroffen worden

ührt

die dreizehn der Hoteliers

e

ſind Dem gegenüber erhält nun die t deg von juriſtiſcher
Seite eine Zuſchrift in welcher geſtützt auf ſtaatsrechtliche

voraus Eine ſolche Leichtigkeit un Bequemlichkeit
vermißt man nur zu ſchmerzlich bei meiſten unſerer
deutſchen Eiſenbahnen Poſten und Kutſchen und erſt dem
e Reformator des preußiſchen Eiſenbahnweſens Miniſter

aybach deſſen große Verdienſte man erſt auf monatelangen
Reiſen durch aller Herren Länder ſchätzen lernt
be en geweſen in den letzten Jahren eine Beſſerung an

ahnen
Allerliebſt iſt die Uhr enexpoſition Es ſind nicht nur die

fertigen Uhren ausgelegt ſondern auch alles was dazu d
all die feinen Geräthſchaften und Jnſtrumente all die Einzel
theile einer Uhr in ihrer ſauberen und ſchmucken Ausführung
Es iſt kein Wunder daß dieſe in vornehmen Käſten im
Mittelpunkt der ganzen Ausſtellung aufgebauten Sächelchen

iſt es vor

eine Hauptanziehungskraft auf die Beſu ausüben Zwei
Städte ſtreiten hier um den Vorrang Bienne und Genf
Nach der techniſchen Seite vermögen wir den Streit nicht
entſcheiden doch haben die bienner Gewerbetreibenden de
gehends für beſſere en Gehäuſe geſorgt als die
genfer Mit der Goldſchmiedekunſt ſcheint es hier überhaupt
trotz der glänzenden Vergangenheit nicht weit her zu ſein
Von dem wenigen das uns geboten iſt entſpricht noch weniger

berechtigten Anforderungen ßDagegen erhalten die Schweizer in der n
ihren alten C Ruf Zwar wird bei bedeutender Virtuo

r noch viel ſehr viel geſchmackwidriges produzirt aber wir
emerken hier bereits das ernſte Streben unter Benutzung
uter alter Muſter und unter Beobachtung der Eigenart derHohgtechnit tüchtiges und ſchönes zu leiſten Die Ho en

o

Zimmerausſtattungen ver
von allen Artenzu rechnen Porge

Deutſcher kann ich mit Stolz ſagen die Dekorationskunſt
der Schweizer ſich auch hier als eine viel niedrigere offenbart

nimmt daher einen nicht geringen Raum ein un
zahlreich ſind die fertigen
treten ſind deren 57

als die unſere es ſeit einigen Jahren wieder iſt Hier haben

Antrag durch den Unterantrag zu erklären daß unter den V

Die offene Entſcheidung welche das römiſche Blatt in dieſer

Gedächtniß und ſo keinen Zweifel darüber beſtehen

12 Juli 1883
Autoritäten wie Laband und Zorn nachgewieſen wird daß ein
Verordnungsrecht in dieſem Falle den Reichsorganen
zuſtand daß der Artikel 4 der Reichsverfaſſung welcher
Medizinal und Veterinärpolizei der Geſetzgebung und Beauf
ſichtigung des Reiches unterſtellt nur die abſtrakte
einer Kompetenz enthalte welcher erſt im Wege des Geſein konkreter Jnhalt hätte gegeben werden muſfen ehe für

bundesräthliche Verordnungsgewalt Raum geſchaffen wäre
Wenn die hier entwickelte ſtaatsrechtliche Anſchauung zu
iſt ſo wird dadurch der Blick einen Mangel in unſerer
Reichsgeſetzgebung gelenkt welcher dringend Abhilfe erheiſcht

Der Finanzminiſter hat mittels Cirkularverfügung die Provin
zialſteuerbehörden davon in Kenntniß geſetzt daß von nun an zu

erträgen zwiſchen den Staatsbehörden und Gewerbtreibenden über Lieferungen nur ein Stempel von 1,50 M in

der darſtellbaren Hälfte von 1 M zu verwenden iſt Damit iſt
die Urſache vieler prozeſſualiſcher Streitigkeiten beſeitigt

Zu der Ende Auguſt ſtattfindenden Eröffnung der Northern Paciſtee Bahn ſind ſeitens des Verwaltungsraths an
deſſen Spitze der bekannte Pfälzer Henry Villard ſteht auch nach
Deutſchland an Behörden Korporationen und Zeitungen Ein
iadungen ergangen Die Reichsregierung wird durch mehrere
We Beamte der Reichstag wahrſcheinlich durch einen ſeiner

izepräſidenten vertreten ſein da Herr v Levetzow der Einladung
nicht Folge leiſten kann

s e We er e e e n hege ter v MarſchallSek Lieut vom Thür Huſ Regt Nr 12 in das Regt der Gardes du Cor
verſetzt v Thiele Oberſt beauftragt mit der Führung der 8 Kav Brig
unter Belaſſung à Ia suite des Pomm Huſ Regts Blücherſche Huſaren Nr 5
zum Commandeur dieſer Brig ernannt

Halle den 11 Juli
Die Unterabtheilung des Lutherfeier Comités welcher

u a die zur Arrangirung des Feſtzuges erforderlichen Verhand
lungen mit den Vorſtänden der Vereine c aufgegeben waren
hat geſtern eine n abgehalten in welcher u a beſchloſſen
wurde die Vorſtände aller in Frage kommenden Vereine und
Korporationen zur Kooptation in das Subcomiteé einzuladen und
eine gemeinſchaftliche Sitzung nächſten Donnerstag 19 im
Café David abzuhalten Aus einer Reihe von Details die vor
läufig erörtert wurden ſei erwähnt daß i der Feſtzug Sonntag
den 11 Nov um 1 Uhr auf dem Marktplatze formiren ſoll Das
Geſammt Comité hält morgen eine Sitzung ab in welcher die
Unterabtheilungen über ihre bisherige Wirkſamkeit berichten wer
den Wie ſchon kürzlich von uns mitgetheilt iſt der Gedanke am
Jubeltage den Grundſtein zu einer Lutherkirche zu legen trotz
aller Hemmniſſe nicht nur neu aufgenommen uud entſchieden feſt
gehalten worden ſondern es bietet ſich hocherfreulicherweiſe jetzt mehr

pirkli dieſes e Planes da
der Laurentiusgemeinde bereits ein erhebliches Kapital wie wir
ören rund 20,000 für dieſen Zweck zur Verfügung ſteht
em Vernehmen nach iſt dieſe Summe zum größeren Theile der

r eines begüterten Bürgers zu verdanken Dieſem
wecke ſollen auch alle Ueberſchüſſe der Jubiläumsfeſtlichkeiten

zufließen Wie ebenfalls von uns ſchon mitgetheilt iſt neuer
dings als Bauplatz für die neue Kirche nachdem vom Haſenberg
hat Abſtand genommen werden müſſen ein noch unbebauter

t richſtraße in der Nähe des Friedrichplatzes ins
uge gefaßt

Der zu Anfang dieſes Jahres von einer Reihe hervor
ragender evangeliſcher Theologen und onſtiger evangseliſcher
Männer hier begründete Verein für Reformationsgeſchichte
hat bereits eine ſehr erfreuliche e gefunden Wie wir
von unterrichteter Seite erfahren hat die S die Höhe
von etwa 3000 erreicht Der Hauptzweck des Vereins iſt bekannt
lich die Publikation von auf die Reformation bezüglichen Schriften

Die vorbereitenden Schritte zum Bau des neuen Stadttheaters werden nun in t tchſt raſchex Reihenfolge geſchehen
Der Abtrag des PetrikapellenKirchhofs iſt bereits ſeit mehreren
Tagen im Werke ſoll aber wie wir hören zunächſt nur bis zur
Höhe der Friedrichſtraße erfolgen Leider ſtehen L noch immer
wer Anſchauungen über die Situirung des neuen Theaters gegen
über nach der einen Magiſtrat ſoll deſſen Längenaxe mit der
verlängerten Axe des Platzes vor der Siegesſäule zuſammen
fallen nach der andern Baukommiſſion ſenkrecht zur Richtung
der Promenade ſtehen Jnfolge dieſes Zwieſpalts müſſen die ſehr
umfangreichen und zeitraubenden Felsarbeiten zunächſt ganz unter
bleiben und können die Erdarbeiten nur zum kleinen ile aus
geführt werden Selbſt der Abbruch des alten Theaters kann
erſt nach der Entſcheidung dieſer Vorfrage geſchehen da ein Lager
platz für das aus dem Abbruch zu gewinnende und wieder zu
verwendende Steinmaterial auf dem an und für ſich beſchränkten
Bauplatze erſt gewählt werden kann wenn man weiß wo keine
Gebäudetheile hinkommen Jene Stellen die bei der einen
Situirung des Hauſes bebaut werden müſſen bleiben aber bei
der andern frei und würden als Lagerplätze zu gebrauchen ſein

denn je Ausſicht auf c

Könnte dieſe leidige Differenz die von Anfang an ſs
hemmend wirkt nicht durch auswärtige Autoritäten

augenſcheinlich viele Gewerbtreibende dem allgemeinen
zuſammengethan um ein in auszua e folgend ſ

tellen Leider hat das Comité ſelbſt den ärgſten Schund zu
elaſſen und unter denjenigen Zimmern bei welchen das
eſtreben nach Stil und Harmonie unverkennbar iſt bemerkt

man meiſtens eine ſehr geringe Schulung und Erfahrung
ſeitens der Architekten Einige ſind aber da welche
gerade wegen ihrer ausgeſuchten Feinheit und Schönheit wohl
aber wegen ihrer klaren und i Anlehnung an den
alten kräftigen ſchweizeriſchbäuriſchen Stil und wegen ihrer
künſtleriſchen Fortbildung deſſelben ſehr zu loben ſind Man
vergißt in Deutſchland nur gar zu leicht die Beobachtung der

gegebenen Tradition man reglementirt blindlings niveltirend
in der Kunſt wie in der e darauf los ohne
zu überlegen daß man dadurch einer dauernden Reform
mr adet als nützt

r Menſch will nicht blos gut wohnen er will auch gut
leben Das e auch die Schweizer Die Abtheilungen
Landwirthſchaft Nahrungs und Genußmittel ſind daher ſehr
umfangreich ausgefallen Wir theilen nach dem vorzüglichenel Dur einige hen hier mit Rahm
butter wurden 1881 836,000 rer Während der
letzten fünfzehn Jahre hat die Ausfuhr kondenſirter Mil
83 ungeahnte Dimenſionen angenommen ſie näml
881 11 Millionen icg Am höchſten ſte Aus

fuhrziffer für den Käſe Dieſelbe erreichte im re 1880
die reſpektable von 217,189 Kilocentnern Es hat
ſich demnach die Ausfuhr ſeit 1810 vervierz

i Abtheilungen der wirken den Zu
ſelbſt auf den We egteſten Au gsbummler, ganz
ſonders überraſchend nicht ſowoyl wegen ihres räumlichen Um

ans en d man de de fentieh ar de tet
bieten meine die und derGaſtwirthe Ueber ſie das nächſte Mal
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entſchieden werden Wenn dieſes nicht e ſo müſſenAbbruch und Felsarbeiten bis nach der Ent eidung über Fel

giezuſchreibende Konkurrenz um Projekte für den Neubau unter
bleiben Erfreulicherweiſe wird man in der Lage ſein dieſeKonkurrenz bald ins Werk zu ſetzen da die 19 Pläne welche in
folge der vom HygieneAusſtellungsComité in Berlin erlaſſenen
Konkurrenz eingelaufen ſind von der Zur bereits beurtheilt
wurden und jedenfalls ſchon in den nächſten Tagen zur öffent
lichen Ausſtellung gelangen werden Die Ergebniſſe dieſer Kon
kurrenz will man bekanntlich dem Programm für unſer neues
Stadttheater mit zu Grunde legen Jmmerhin werden noch vier
bis ſechs Monate vergehen ehe die hieſige Konkurrenz entſchieden
iſt und die Zeit bis dahin iſt verloren wenn die Platzfrage nicht
vorher entſchieden wird

Die PolizeiVerwaltung warnt die Geſchäftstreibenden davor auf das Erkenniniß des kal Kammergerichts
hin die Verordnung vom 18 Dez 1882 bezügl der Sonntags
ruhe zu ignoriren und die u ſich bis zurvorgusſchtulchen anderweiten Regelung dieſer ngelegenheit der
bisher hier geübten milden Praxis weiter zu fügen da andernfalls
nach wie vor ſtrafrechtlich eingeſchritten werden müßte

Der heute ſtattfindenden Stadtverordneten Verſammlung
wegen fällt die Sitzung der Baukommiſſion die ſonſt
Müttwoch nachmittags regelmäßig abgehalten wird in dieſer

Woche aus m Eeiten ſo hohe Gebote ſtEs ſind nachträglich von guten Seiten ſo hohe Gebote für
die der ſtädtiſchen Rittergüter Beeſen und
Ammendorf eingelaufen daß die Behörden auf eine nochmalige
öffentliche Ausſchreibung die nach dem Reſultate des jüngſt ſtatt
gefundenen Termins nöthig erſchien ſehr wahrſcheinlich verzichten
werden

Jm Reſtaurant Prinz Karl wurde geſtern nachmittag
die diesjährige Generalverſammlung des Zweigvereins der Guſtav
Adolf Stiſtung Halle Land abgehalten Den Vorſitz führte
Herr Superintendent Fabarius Reideburg welcher in Kürze
den Jahresbericht erſtattete der befriedigende Reſultate nachwies
Die Jahresrechnung legte Herr Paſtor Weigelt Lettin Es
verbleibt ein Ueberſchuß von 546 wovon z dem Hauptverein
ufließen während z die Gemeinde Agram in Kroatien dieſchon ſeit Jahren unterſtützt wird erhält Zum Delegirten des

Zweigvereins zu dem in Aſchersleben ſtatt ndenden Jahresfeſt
des Hauptvereins wurde Herr Paſtor Wegelt Lettin ernannt
Das Jahresfeſt des Zweigvereins ſoll vorausſichtlich am 26 Sept
d J nachmittags 22 Uhr in Ammendorf gefeiert werden

Auf dem Stadtbauamte fanden heute vier Submiſſions
Verhandlungen ſtatt betreffend a die Lieferung von 245 cbm
Kalk für den Neubau des ſtädtiſchen Sparkaſſengebäudes in der
Rathhausgaſſe b die Lieferung von 506 cbm Saaleſand für den
ſelben Neubau e die Lieferung von 1 125 ebm Galgenberger
PorphyrBruchſteinen 2 454,3 mille rothen Hintermauerungs
ſteinen 3 60,4 mille poröſen Mauerſteinen 4 138 mille Ver
blendſteinen für denſelben Neubau die Anfertigung des
Putzes der Hinterfront und Seiten des Mittelbaues des
Voſtsſchulgebäudes an der Neuen Promenade veranſchlagt
zu 2625 Mark Es gingen folgende Offerten ein
ad a die Herren Auguſt Krümmling pro echm Kalk mit 6,80
C Matthies 7 Fr Schmidt 6,97 M Aug Hennig in Benn
ſtedt 6,80 M ad b die Herren W u C Schade pro chm Sand
mit 2,50 R Pfannenberg 2,75 Guſtav Schaaf 2,50 M
ad c Herr Aug Hennig in Bennſtedt ad pos 1 pro cbm Porphyr
Bruchſtein mit 5,50 Herren Ed Lincke Ströfer ad pos 2 auf
454,3 mille pro 31,50 auf 3,4 mille Kämpfer 40 ad pos 3 auf
57 mille pro 28 ad pos 4 auf 13,8 mille a aus den Sieges
dorfer Werken Stein pro mille für 40 M 115

Eckſtein 115 M b Lechler Rathſack Haynau
Stein pro wille 35 90 Eckſtein 100 M

Otto Weſtphal ad pos 2 auf 4543 mille pro 30,50 ad pos 3
auf 60,4 mille pro 27 M in Bitterfelder Lochſteinen 27
Frau Alwine Kehſe ad pos 2 auf 100 mille pro 31 M AugNitſchkte ad pos 2 auf 100 müle pro 29 ad pos 3 auf 60 mille

pro 26 Eiſentraut Hampke ad pos 2 auf 180 mille pro
32 Conſolidirte Halleſche Pfännerſchaft ad pos 3 auf 60,4 mille
pro 26 M R Schönbrodt in Nietleben ad pos 3 auf 60,4 mille
pro 26,50 Albert Schaaf ad pos 2 auf 320 mille pro 30 M
Probe 8,3 mille Stein pro 27 M Probe auf 454,3 mille

pro 28,50 M Probe II auf 8,3 mille pro 26 M Probe II
ad pos 4 auf 3,9 mille ganze Verblendſteine pro mille 70 auf
8,3 Riemchen 40 1,6 Eckverblender 70 3,4 Kämpfer 70 M
ad d die Herren Maurermeiſter A Henſel mit 52 Proz Bau
unternehmer W Kramer mit 14 Proz Maurermeiſter H Hoff
mann mit 141 Proz Maurermeiſter W Lucke mit 19 Proz
Maurermeiſter C Eckardt mit 10 Proz Abgebot

Vom 15 d ab werden von den Stationen Gotha Erfurt
Weimar Halle Leipzig und Deſſau 6 Wochen giltige
Retourbillets nach Berlin zum Anſchluß an die in Berlin
Stettiner Bahnhof aufliegenden Saiſonbillets nach den Oſtſee
ädern ausgegeben Dieſe vorbezeichneten Billets koſten

II Kl III glVon Gotha 31,50 M 22,80 MErfurt 23879 20,90Weimar 4 o o c l 26,60 19,50
8 a l le e I 17 a 17,70 13,20
Leipzig 17,70 13,20a Deſſan 18,50 10,10Dieſe Retourbillets werden nur mit Bons zuſammen ausgegeben

nämlich II Kl 12 M III Kl 8 welche letzteren bei Löſung
der Saiſonbillets in Berlin in Anrechnung gebracht werden
Geſchieht die Löſung dieſer Saiſonbillets aber nicht innerhalb
5 Tagen nach der Verausgabung der Retourbillets ſo verfällt
z 7 gr auf de Sia Wſceh r Derge Perdenuf jedes Billet 25 kg Freigepä förde ie Preiſe der
Saiſonbillets von Berlin ſuid

II Kl III KlNach Greifswald 20,60 M 12,10 M
Stralſund 20,30 13,507 r über 113olgaStolberg Paſewalk 3530 19
Rügenwalde 36,50 21,80Stolpmünde 36,70 239,30

Nach Kammin 19,50 14Misdroy unt 1850 13 7Swinemünde Dampfer 1950 14
Die Giltigkeitsdauer beträgt ebenfalls 6 Wochen25 kg sſreigepac gewährt chen auch werden

Zwei Hausgrundſtücke des Bauunternehmers GottfriedLeibrich hen heute in nothwendiger Su tat en Wer
en Amtsgericht meiſtbietend verkauft Das eine Blumen

ehe e de e e erfe v Delr Vieheekeneer

r 4 5 iegeleiSchönbrodt in Nietleben für 28000 M e ewenner

Einer der am Neubau des Oberbergamtsgebäudes
in der e ieeeke be heitgren Maurer hatte geſtern vor

r e er an der Stirn c verletzt
wurde der Mann in die Klinik aufgenommen

e e 2 2cete Meteren 2 eProvinzial Nachrichten
Der Nachdruck unſerer aus der Provinz c iſt nur itung des Turnlehrers Hecht Hantelübungen und Barren

ter Angnbe der Quelle gentattet kurnen OberPrima Ordnungs und Freiübungen unter Dar
D KHaſſel 10 Juli Die ſog Spinnſtuben auf dem fung ihrer Verbindungsmöglichkeit Quinta Turnen am

Anzahl junger Burſchen und Mädchen aus den Dörfern Ober
gude Liſpenhauſen und Ersrode im Kreiſe Rotenburg a d Fulda
vom Gendarmen angezeigt worden in 3 Fällen im Januar d J
Spinnſtuben ohne ortspolizeiliche Erlaubniß abgehalten zu haben
Bei der vorgenommenen Viſitation hatte der Beamte die jungen
Leute dabei angetroffen wie dieſelben in whigee und durchaus
anſtändiger Weiſe Spinnſtube ihr die Mädchen ſpannen
nähten oder ſtrickten und die Burſchen plauderten mit ihnen oder
Pirren Karten eine geringe Quantität Schnaps ſtand auf dem

iſche Jn keinem der drei zur Anzeige gebrachten Fälle ver
mochte der Beamte irgend eine Anſtößigkeit oder Ungehörigkeit
zu konſtatiren man hatte weder geſungen getanzt noch Lärmverurſacht Die Antsanwaltſchaſt erhob jedoch Anklage auf
Grund öbiger Verordnung welche beſagt daß öffentliche Spinn
ſtuben bei denen die Frauen und Mädchen des Nachts zuſammen
kommen und auch die Männer Zutritt haben um ſich
in Völlerei Ueppigkeit und Unſittlichkeiten zu ergehen
r die Arbeit am Tage verſäumen 2c verboten

ſind Das Schöffengericht zu Rotenburg erkannte ger
auf Freiſprechung indem es der Anſicht war daß die
erwähnte Verordnung durch die preußiſche Verfaſſungsurkunde
welche allen Staatsbürgern das freie Verſammlungsrecht gewähr
leiſtet aufgehoben worden ſei S rege legte die Amtsanwalt
ſchaft Berufung ein und ſo gelängte die Sache vor der hieſigen
Strafkammer nochmals zur Verhandlung Gerade ein Dutzend
ſchmucke Bauernburſchen und Bauernmädel nahmen auf der An
klagebank Platz der größere Theil der Angeklagten war un
bekümmert um den Ausfall in zweiter Jnſtanz ruhig zu Hauſe

en Stagatsanwalt v Ditfurth beantragte unter Auf
ebung des erſtinſtanzlichen Urtheils Verurtheilung der An

geklagten namentlich aber komme es der öffentlichen Anklage
darauf an endlich einmal eine beſtimmte Entſcheidung darüber
Mean z ſehen ob das Verbot des Spinnſtubenhaltens noch zu

echt beſtehe oder nicht Das Berufungsgericht unter Vorſitz
des Landgerichtsdirektor Meinck erkannte ebenfalls auf Frei
ſprechung jedoch nicht aus prinzipiellen ſondern aus that
ſächlichen Gründen Jn den Entſcheidungsgründen wurde aus
gert daß die fragliche Verordnung von 1726 noch zu
Recht beſtehe und durch die preußiſche Verfaſſungsurkunde
nicht aufgehoben worden ſei da dieſe nur zu erlaubten Zwecken
das freie Verſammlungsrecht gewährleiſte Dagegen ſei in jedem
konkreten Falle zu prüfen ob die Vorausſetzungen der Verordnung
Völlerei Unſittlichkeiten 2c thatfächlich vorgekommen ſeien denn
nicht jede Spinnſtube müſſe nach dem Sinne der betr Ver

aus dem ganzen Charakter des Falles eine nachtheilige Wirkung
auf Sitte und Moral ſich vermuthen laſſen Das ſei aber vor
liegend nicht der Fall

UniverſitätsNachrichten
p Göttingen 10 Juli Heute abend brachte die hieſige

Studentenſchaft Herrn Prof Dr Klein einen Fackelzug Der
Zug an welchem ſich mehrere hundert Studenten betheiligten
bewegte ſich durch die Hauptſtraßen unſerer Stadt nach der
Wohnung des Gefeierten Eine Deputation der Studentenſchaft
ſprach demſelben den Dank für ſein Hierbleiben aus worauf
Klein in bewegten Worten ſeine Freude über die ihm dargebrachte
Ovation ausdrückte ſowie darüber daß es ihm vergönnt ſei auch
ferner an der Georgia Auguſta wirken zu können An den Fackel
zug ſchloß ſich ein Kommers an welchem ſich auch zahlreiche
Kollegen des Gefeierten betheiligten

Straßburg Der Privatdozent Lic Ernſt Lucius hier iſt
zum außerordentlichen Profeſſor in der theologiſchen Fakultät
unſerer Univerſität ernannt worden

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
Die zweite Parſifalaufführung in Bayreuth am

Dienstag abend verlief vor gut beſetztem Hauſe in welchem viele
Ausländer anweſend Therefe Halten erzielte in der Rolle der
Kundry großen Triumph Sie bot ſchauſpieleriſch und geſanglich
eine vollendete Leiſtung Gudehus Parſifal verdient große

genug Das Publikum verhielt ſich auch nach Schluß
ruhig

Vermiſchtes
Die von Schulze Delitzſch bis zu ſeinem Tode

bewohnte Villa in Potsdam iſt zum Zweck der Erbſchafts
regulirung Zu verkaufen Die Potsd Ztg enthält eine darauf
bezügliche Anzeige des Rechtsbeiſtandes der Familie

Kapitän Webb will wie wir ſchon in der geſtrigen
Nummer mittheilten am 20 Juli die Stromſchnellen unter den
NiagaraFällen durchſchwimmen Webb dem man 10,900 Dollars
verſprochen äußert ſich über ſeinen abenteuerlichen Plan folgender
maßen Jch habe in Erfahrung gebracht daß der Strom mit
einer Geſchwindigkeit von 39 Meilen per Stunde fließt und
95 Fuß tief iſt er iſt unterhalb des Katarakts breit bei den
Stromſchnellen aber ſchmal Was ich am meiſten fürchte ſind
wei gezackte Felſenecken welche einen Strudel verurſachen und
ie Mitte des Stromes weil dort ein Sprudel iſt der den

ſicheren Tod bedeutet Die Strömung wird mich raſch genug
fortführen Sollte das Waſſer ſo ſprudeln daß ich nicht ſchwimmen
könnte ſo werde ich tauchen und nur an die Oberfläche kommen
um Athem zu holen Jn der Nähe des Strudels jedoch werde
ich mit aller meiner Macht ſchwimmen um der anziehenden Kraft
des Strudels entgegenzuarbeiten In dieſem kritiſchen Moment
wird mein Leben von meinen Muskeln meiner Athemfähigkeit
und meiner Geſchicklichkeit im Schwimmen abhängen Jch werde
zweifellos zwei bis drei Stunden brauchen um aus dem An
ne des Strudels herauszukommen Die 10,009 Dollars
ie Webb s Kübhnheit belohnen ſollen ſind von den Eiſenbahn

geſellſchaften gezeichnet welche bei dieſer Gelegenheit hundert
tauſend Perſonen zu den Fällen zu expediren hoffen

Defraudation im Bankhauſe t Wieners zufolge ſoll man im Bankhauſe Rothſchild einer
Defraudation von über 700,000 fl auf die Spur gekommen ſein
näheres iſt noch nicht bekannt

Vereine und Verſfammlungen
8s Zehnte Thüringer Turnlehrer Verſammlung

Am Sonnabend wurde in Mühlhauſen die zehnte Jahres
verſammlung des Thür TurnlehrerVereins abgehalten Bereits
am Freitag nachmittag und abend fand ſich eine Anzahl von
Vereinsmitgliedern in Mühlhauſen ein denen ſich am Sonnabend
früh noch mehrere Fachgenoſſen aus den näher u Orten
anſchloſſen auch einige Lehrer verſchiedener Schulanſtalten Mühl
auſens hatten ſich eingefunden Die Verhandlungen begannen
Sonnabend früh 8 Uhr im Schauſpielhauſe mit einer Sitzung
des Ausſchuſſes Die Verſammlung ſelbſt eröffnete Turnlehrer

durch eine Begrüßung der Erſchienenen
ur Leitung der Vereinsgeſchäfte für das nächſte Jahr wurden

die er Ausſchuß mitglieder von neuem berufen
Geräth für das üblich gewordene Turnen der Mitglieder nach
Schluß der Turnlektionen wurde Barren beſtimmt und Hecht
Mühlhauſen beauftragt eine ebnnggrupre auszuwählen und
vorzuturnen Gegen 9 Uhr begab ſich der Verein nach dem
Saale der Brotlaube hier führte Turnlehrerin gr Parrée eine
Klaſſe der Mädchenmittelſchule und eine ſolche der höheren
Töchterſchule in Frei und Ordnungsübungen vox 9 Uhr be

das Turnen des Gymnaſiums in der neuen Turnhalle unter

ordnung als verboten betrachtet werden ſondern mindeſtens müſſe

einanderfolge S igt Von 11 Uhr an turnte eine Klaſſe der
Nikolai PetriSchule Freiübungen und Barren unter Führung
des Lehrers Schumann und eine ſolche Stabübungen unter
Führung des Lehrers Apel auf dem NikolaiTurnplatze Gegen
12 Ühr folgte das Turnen der ſtädtiſchen Volksſchule in der alten
Turnhalle unter dem Turnlehrer nen Schwenkungen und
Uebungen am Pferd Den Schluß der Turnlektionen machte um
1 Uhr die GeorgiiMartini Schule durch Vorführung einer Klaſſe
in mehreren Turnſpielen Turnlehrer Hippius Bei ſämmtlichen
Lektionen waren Vertreter des Magiſtrats und die Leiter der
bez Schulanſtalten zugegen Nach einem Kürturnen der Gym
naſiaſten am Nachmittage machte Turnlehrer Hecht die Vereins
mitglieder mit der inneren Einrichtung der vorzüglich aus
eſtatteten neuen Turnhalle bekannt Hieran reihte ſich das
urnen der Mitglieder Gegen 5 Uhr nachmittags wurden die

Verhandlungen wieder aufgenommen Die weſenklichſten Punkte
derſelben bikdeten ein lehrreicher er von Turnlehrer Her
bart Eiſenach über Turnſpiele eine Beſprechung neuerer Turn
ſchriften durch Turninſpektor Heſſe Erfurt und die ein
der Turnlektionen R en der letzteren iſt zu berichten da
ſich das Schulturnen in Mühlhauſen auf einer erſtrebenswerthen

re befindet das Dargebotene war ein Muſterturnen in des
ortes beſter Bedeutung Mit großer Freude nahm die Ver

ſammlung Kenntniß von dem Wohlwollen welches die Stadt
behörden dem Schulturnen entgegenbringen von der Bereit
willigkeit kein Opfer als zu hoch anzuſehen ſofern es das Turnen
in den Schulen zu fördern geeignet iſt Mühlhauſen beſitzt einen
Turnſaal für Mädchen zwei Turnhallen für Knaben eine dritte
wird gegenwärtig eingerichtet eine vierte im Laufe des nächſten
Jahres gebaut Der Grundſatz Jeder Schule ihre eigene Turn

e gelangt ſomit in vollkommenſter Weiſe zur Durchführung
Nur eins hatte die Verſammlung zu iligung der Knabenbürgerſchule an den praktiſchen Vorführungen

Der Vorſitzende DöhnelGerg gab dieſem Bedauern Ausdruck
mit dem Bemerken daß man ſich über die Zurückhaltung dieſer
Anſtalt um ſo mehr wundern müſſe da dieſelbe doch einen ge
prüften Turnlehrer beſitze Für Sonnabend abend folgte die
Verſammlung einer Einladung der mühlhäuſer Turngemeinde
deren Uebungen an Tiſch und Barren ſie mit Intereſſe bei
wohnte Ein Spaziergang durch die Stadt und deren nächſte
Umgebung am Morgen des Sonntags gewährte nach den An
ſtrengungen des verfloſſenen Tages die wohlverdiente Erholung

b Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Berlin 10 Juli Rüböl Termine feſter Gek m F CEtr Loco mF bez o F 66 per dieſen Monat 62,8 63,2 bez pr Juli Aug 57

pr Aug Sept pr Sept Okt 59,2 59,4 59,3 bez pr Okt Nov 59
bez pr Nov Dez 60,1 60 bez Leinöl pr 100 Klar loco m F Lie
ferung Spiritus pr 100 Liter à 100 10,000 Term feſt Gek
100,000 Liter Loco m F pr dieſen Monat und pr JuliAug 56
56,8 bez pr Aug 57,4 bez pr Aug Sept 57 57,1 bez pr Sept Okt
57,7 54,8 bez pr Okt Nov 53 53,2 bez pr Nov Dez 52,3 bez Spiritus
pr 100 Liter à 100 gleich 10,000 loco o F 57,5 bez

Leipzig 10 Juli Preiſe verſtehen ſich erſte Koſten excl Proviſion
Courtage 2c Weizen pr 1000 Klgr netto loco hieſiger 160 187 Mark bez
fremder 195 220 M nom Unverändert Roggen pr 1000 Kg netto loco hieſiger
140 156 M bez Unv Gerſte pr 1000 Klgr netto loco geringe 120 140 M
bez Hafer pr 1000Klgr netto loco 140 148 M bez Mais pr 100 Klar netto
loco 148 Mark nominell Rüböl pr 100 Klgr netto loco 65,00 Mark
bez pr Juli Aug 64,00 M Br pr Sept Okt 62 M Br Flau Spiritus
pr 10,000 Liter Proc ohne Faß loco 57,80 M Gd Höher

Stetttin 10 Juli nachm Telegr Getretdemarkt Welzen unv
loco 180 192 pr Juli Aug 191 00 pr Sept Okt 193,50 pr Okt Nov
194,00 Roggen unv loco 138 141 pr Juli Aug 142,50 pr Sept Okt
145,00 pr Ott Nov 146,00 Rübſen pr Sept Okt 285,00 Rüböl unv 100
Kilogr pr Juli 63,50 pr Sept Okt 59,50 Spiritus matt loco 56,80
pr Juli Aug 56,10 pr Auguſt Sept 56,50 pr Sept Okt 54,00

Köln 10 Juli nachm Telegr Getreidemarkt m hieſiger
loco 20,00 fremder loco 20,50 pr Juli 19,15 pr Nov 19,85 Roggen loco
Zu Juli 13,90 pr Nov 14,95 Hafer loco 15,00 Rüböl loco 36,00 pr

Hamburg 10 Juli nachm Telegr Getreidemarkt Wetzen loco
unv auf Termine ruhig pr Juli Aug 186 Br 185 Gd pr Sept Okt 192
Br 191 Go Roggen loco unv auf Term ruhig pr Juli Aug 143 Br
142 Gd pr Sept Okt 146 Br 145 Gd Hafer und Gerſte unver Rüböl
ſtill loco 66,00 pr Okt 61,50 Spiritus ſtill pr Juli 45 Br pr Aug
Sept 46/ Br pr Sept Okt 45 Br pr Olt Nov 44 Br Kaffee
feſt aber ruhig Umſatz 2009 Sack

P aris 16 Juli nachm Telegr Rohzucker 880 loco ruhig 52,50 à
52,75 Weißer Zucker ruhig Nr 3 pr 100 Kilogr pr Jult 60,59 pr Aug
60,75 pr Sept 60,85 pr Okt Jan 59,50

Paris 10 Juli nachm Telegr Produktenmarkt Schlußbericht
Weizen matt pr Juli 24,50 pr Auguſt 25,00 pr Sept Dez 26,25 pr Nov

b 26,50 Roggen ruhig r Juli 15,60 pr Nov Febr 17,50 Mehl 9
arques träge pr Jult 55,25 pr Aug 55,75 pr Sept Dez 57,10 pr

Nov Feb 57,60 Rüböl ruh g pr Juli 82,75 pr Aug 77,50 pr Sept
Dez 76,50 pr Jan Apr 76,75 Spiritus ruhig pr Juli 48,25 pr Aug
49,00 vr Sept Dez 49,50 pr Jan April 50,25

Peſt 10 Juli vorm Telegr Produktenmarkt Weizen loco ſeiner beh
pr Herbſt 10,17 Gd 10,20 Br Hafer pr Herbſt 6,30 Gd 6,32 Br
Mais pr Juli Aug 6,43 Gd 6,46 Br Kohlraps pr Aug Sept 14

Antwerpen 10 Juli nachm Telegr Getre i demarkt Schlußber
Weizen flau Roggen weichend Gerſte unverändert Hafer ruhig

Amſterdam 10 Jult nachm Getreidemarkt Schlußbericht Weizen
pr Nov 276 Roggen pr Okt 166 pr März 171

Amſterdam 10 Juli nachm Bancazinn 57
London 10 Juli nachm Havannazucker Nr 12 23 nom
Liverpool 10 Juli nachm er Baumwolle Schlußbericht

Umſatz 10,000 davon für Spekulation und Export 1900 B Stetig Miodl
amerikaniſche Aug Okt Lieferung 5 Sept Lieferung 5 Olt Nov
Lieferung Nov Dez Lieferung 57 d

Liverpool 10 Juli nachm Telegr Getreidemarkt Weizen
weichend Mais d niedrieger Mehl matt

Telegraphiſche Kursberichte der SaaleZtg
Berlin 11 Juli 1 Uhr 55 Min nachm

Fonds Börſe
49 Preuß Konſol Anl 102,10 Laurahütte 132,254 V do do 103,80 Dortmunder Union St P 96,50
4 ſo Landſch Ctr Pfobr 101,75 Oeſterreichiſche Kreditakt 510,00
BreslauSchw Freibrg 117,90 ranzoſen 553,50MainzLudwigshafener 107,25 Lombarden 271,50
Marienburg Mlawkaer 104,25 alizier 127,80

Mecklenb Wer 213,50 40 Oeſterr Goldrente 84,75
Oberſchleſiſche Eiſenbahn 270,50 49 Ungariſche do 5
Oſtpreußiſche Südbahn 119,50 500 Ruſſ 1877er Anleihe 94,00
Diskonto Kommandit 197,00 490 do 1880er do 72,7
Darmſtädter Bank 155,25 Ruſſiſche Noten 199
Deutſche Bank 150,25 Tendenz ſehr ruhig

Die Kurſe verſtehen ſich per ultimo

Getreide Börſe
Weizen JuliAug 188,00 Sept Okt 191 ,00 geſchäftslos
Roggen JuliAug 145,50 Sept Okt 147,00 unentſchieden
arg üiAug 136,56 Sept Okt 138,00 ſchwach

iböl Sept Ott 5960 Ott Nov 599 feſt
Spiritus loco 57,30 JuliAug v6,60 Sept Okt 84,50 ermattet
Petroleum ultimo 23,80 Sept Okt 23,80 leblos

Wochenüberſicht der Reichsbank vom 7 Juli

un Berlin 10 Julva
1 Metallbeſt der Beſtand an kursfähigem deutſchem Gelde

und an Gold in Barren oder ausl Münzen das Pfund
fein zu 1392 M berechnet M 609,148,000 Abn 6,351,000

2 Beſt an Reichskaſſenſcheinen 23,490,000 Abn 62,000
5 do an Noten anderer Banken 11,505,000 Abn 2,422,000do an Wechſeln 390,265,000 Abn 20 172,000
5 do an Lombardforderungen 655,804,000 Abn 24,483,000
6 do an Effekten v 7,307,000 un 2,012,000

do an ſonſtigen Altiven 24,641,000 Abn 401,000
PaſſivaM 120,000,000 unverändertdas Grundkapital

9 der Reſervefonds unverändert
unter Sekundaſ eine ſchwierige Gruppe vonIn Vereiche des ehemaligen

war
h Schreiben v 8 ü geführt Muſterabtheilom Barren en ausgeführt von uſterabtheihahnar des Jahres 1720 Deſecſen war ehe gange un ſatlehtch ein Vallſpiel Winden in raſcher Aneiner

1026,000
ber Betrag der uml Noten 700,50,000 Abn 29,078,000

11 die h täglich fälligen Ver
bindlichtelten 185,963,000 Abn 22,458,000

12 die ſonſtigen Paſſiven 1,046,000 Abn 278,000

bedauern die Nichtbethei

2 292

o t



Eine Bauſtelle mittlerer Größe Herr en Sachen 44Zu verpa ten oder zu verkaufen u kaufen eſu t zu werden ſauber e arDer Rentier Herr Kunts will ſein e renommirte herrſchaftlche ſaulan Plah Rüſtholz zu lagern beſſer Strohboſſpiten hneidermſtr dr s l eingerichtetes u brauerei achten geſucht ben unter J Sehirmer Sdes Königli W We hochherrl t it Garten Dam flottem Vetriebe S r r miederzul Futterkarto gert rot nng u alle a D ern in 1853 in der Ex J t urg trgieeeee le En gs Vahn haus mi der Prie e a Faſche und Villa Verkauf See t seit
an den erkaufen aber je aus freier aſtwirthe in Löbejünd Ken e ergehen e eegraneen ober ne untert ander vfrier r rrateeet eet werth r

d ne hie Sinne ſchaft u m got Vite mit mir in Verbindung Ka u bef Rudolt s bei Wiſena v Sie e anzöſiſches Billard zu ver
ter Nr 45 hn ragen unter S 6 rfriſche von de Ein fr örmützerſtraße 3ſe n G Hilmer So zu treten Mosse Brüderſtr 6 herrlichen Somme MarkSuhl kaufen Wörmlitze

le Ein Pickualien und e e Done e tabler Gaſthof St n e nenen und alten enthal iſt in 3 Wrſehee Ein ren r e in einer kleinen Materialwaaren Gelih ren iſt ger ar t Werten u e übernimmt die Lieferung jedes Poſter

9 t i z
as e edeeken der Geſellſchaft z Sachſen ſoll I7 mit t r e er zu kau Pillg cbalhniſeg und e Se z r Wlit gen Kreſe w Halle 4 e
e befugt t e re an Morgen ger u vectaufen Preis r butter

9000 ahlu izun 5 ſt nr unſer Firmenregiſter iſt unter werden Ge Offerten unter U 14740 unter er an a a Die rn en et F riſche Thüringer San Jn ie Firma Graetfe Halle a/S S Vosler he größtentheils unmittelba den lolich i ſchmackNr 1423 die Fir äckel bef shalber bin ich geſonnen nahe g hnten prächtigen Promenadenhrzilglich im Ge Klausſtr 10d e Menn e Eine Brauerei 3 e en gehen Den e an en Kaute Ferd Engoel gr Kla pen wity dem Or d als deren alleiniger r ingungen t Sachſen Nähe Leipzigs belegenen n beſonders zu Villenanlagen Ge b ckenbrole a S un ilhelm Emil ter günſtigen Bedingu Gr äder Vorzügliche G Gutkes Haus ues 9 Kaufmanu Wilhe iſt un ten Gefl Gaſthof nd warme Bä Die fiehltnhaber der Kau alle a S verkaufen oder verpachten bahn Jagd und Fiſcherei ück 50 PfBrote für 3 empr imerhäckel zu H t S a 23389 befördert bſt ſchönem Garten u Kegelbah legenheit zur Jag ch getheilt abge 7 Stück 50PfBro Markt 4 er r rid ſtraße 6 z balichſt zu verkaufen Offerten Grundſtücke werden auch g Herren Gi die Bäckerei alter e Sit ein den 5 Juli 1883 Rud WMoſſe Brüder breit N 965 an Haaſenſtein geben Näheres durch ehe uns S2 ginge Kntcgericht Abtheilung VII Gu fg Pe rß auf L Leipzig rer t 3 Neue blaue Kartoffeln S

z t a erwalter,erkauft die Oeconomie Se e Mein Gut 150 Morgen beſte er n en Acker 2dege 7 c e net gr ahnen 30n im Zwangsvollſtre les planmäßig und komplex ge en in der Nähe von länen 18 Acker Aufſeher und äle S
d an drei Plänen 1 led Au jüngere Land Va r v0 nen 9

ig itag den 13 Juli cr alles licher Kleeboden Nähe von zwei g Land 0 Acker Holz m Eichen ſowie ältere und jüngere L en ff d 60ei Fre Uhr verſteigere ich vorzüg tädten mit ſchöner Ernte ſo WWieſen 3 d faſt neue Ge owie a chafterinnen Köchinn Vorzügliches à Pfd t
W Dormittas Giebichenftein ſchönen Städ digem IJnventar als und Buchenbeſtand d ſeinem leben wirt benmädchen bei ff Herr etwas ganz ſiehtick Trothaerftr 25 in le wie vollſtändig zig Stück Rind häude m anſt Ernte un Angahhm u 3 Stuber Rittergüter finden rcit Ranniſcheſtr 21

arenregale einige zwanzig Jnventar Anzahlung ten für Ri S h Gebhardter 1 ehe Rauch e e do hiens 30600 Markt Auskunft r T ſpäter angenehme e durch Rein Gurkenſie h n 2 e ehe Weg nebſt ertheilt Th Völker Eiſenach Frau e ff Saure Bärgaſſe 10
u i e und landwir et bin ich Märker f Friedriche ſpitzen Feier e rentablen Nebenbranche bin i s Verkauf gr ſene empf G 7ei 1 a 1 e duhr 2e einer i Umſtände halber zu verkaufen Hanu S ke zu 10 Frauen oder erwach un ei hochtragende Kühe und zwſte 1 Waſchtiſch 1 an llzieher Dore eſichert Näheres durch Der Gaſtgeber Herr Pran beab Mädchen werden zum Blumen Zw ſind zu verkaufen bei

n Hirseh Gerichtsvollz Hypotheken TErpedition von J Barck f Bei Schwittersdorf beab Mäd fort geſucht Ferſen G Bröſecke
re e et n hnhaus 19 Stuben ſſchneiden ſofort tnerei Diemitz bei Landsbergz Co in Gera Reuß ſichtigt ſein Woh verkaufen und Worch s Gärtnerei Reußen be ea t e h e Begieg gen enSonnabend den 14 d 9 Ziegelei Verkauf habe hierzu auf tag deſſen Mamſell Geſuch in Kaninchen Königſtr 7 Kellerm früh 10 Uhr verſteigere ſt rbtheilungshalber ſoll eine in der j Juli T anberaumt Das m ſofortigen Antritt ſuche We iſt 3Z jährige Weide

77 r r W en Gegend refee e dere ar wic getheilt werden des Rige und Materein rigen 599 t wer Stück
bietend gegen gleic ha elegene Ziegelei det hierzu ein ſell auf ein kleinere 7 9 en hammel Ram A ſtehenie iederi kl J Chauſſee ge iswerth verkauft Kaufluſtige ladet h Wettin e 34 befördert die Annoncer liſche Jährlingeek 1 h auch ſpäter ſehr Prei ten baulichen Krahmer unter R N C Demand in halbeng den II bis Freitag den

Ambos Blaſebalsg ichten werden Dieſelbe iſt im beſſ e lich An öſinitz in der Aue veleg Expedition von F C Mittwoch den h in kleineren Poſtent alwagge mit Gewichten tande Thonlager vorzüglich Mein zu Döllnitz in der Wohn La uchſtädt 13 d Mi8s au beS nen ln n deanere Kugtunt Aigent rn er en u Ein fleißiges und r We 3 p u e burg Don 5 t Eiſen Tiſche re er in Wulferſtedt bei n Hof mit c z rer von auswen n Kirche 3 i I eez ür n u v m 5 ca 1 Morg U r f u eſucht 3g e Auct Comm S eingerichtetes Haus ſihegegteh kanſen willens aus Eine m 1I1 I Familien Nachrichten ver

ktion e in e et e d in e e e e e etuß WagenLluktin 10 Uhr n h reel wird en n hen 28 Jn einem lebhaften geh An e dte h e hat r bitten um ſtille
Donnerstag frü eumar W 184 it rei ebung iſt ein welches gu 2 Jet de Ehe d e cbecnegen halt mit Gaſthof ne c h Wer Wohn fudet Wuperetegt gold Hirſch eir w idern gründl r von der Ha

o
e W iſſar vberſtraße te geräumige Näheres enb B s tr 6 S adtwirthſchafte Wilh Göricke u F

e ne e rh an Getreide h e u un im Alterpr tü o ſtall ws tn Dur Dünger werden geſucht und lieber Sohn herd Belet hittenJ Amnct Juli er und ehe fit Sputer ln er Milchpacht Geſuch t c nger i n en
Wontag den I ich Wil ſtück von einem Kaſſensnſtitut e Ferei m Ein line Fleckinger Theodor Roſch und Fraur e verſteigere ich W Grundſtü den iſt ſoll ine Käſerei mit guter Ei Pau zeo t Donnerstagvöl n s n ar in der Subhaſtation erſtand n l e et derr Sir h Die Beerdigung h et terre helmiſtraſte o kursSache von hierdurch mich preiswerth bei ein rkauft I richtung un wird zum 1 Oc lucht ein Mädchen für Küche 72 d M früh 9 Uhr ſtattee Bogen n Bretter geſchnitt lung von r Vgre ich Milch käglich Jan 1884 zu De n Ulrichſtraße 3 L g ſchied nach har

Bohlen kief und tann leiſten Leiter ab Das Grundſtück eignet ſi M tober er oder 1 Jan Kaution und Hausarbeit gr Ulr 16 III Heute früh 9 Uhr verſ ber kleinerà ldlatten Kiſtenleiſten L werden etreide und men geſucht r ſucht Wilhelmſtr 16 fe unſer lieberu ne Soler Baum und ſowohl el Geſcheck welches a nach Wunſch n Nähmädchen uch ten Tode kam m er
e e Cent Bauer 2c üngemic darin e dſtelellen S nähere Offerten g8 e ab e echt alter Markt 22 II Halle rie de Frau
v olz Steinkohlen Cog inſpänn Leiter an zu jedem anderen in sub L D S8 chleſien S übt ädchen von 16Müller Gerichts Vollzieher ul 9 wer 1Blockwagen 2 2 Schreibpulte u ehmen Nieolausdorf in Ein anſtändiges ttenſtr 12 r re e en Teben m ver
pr wagen 3 Handwagen wichten und Untern furt S Görmar a e bis 18 Jahren wird geſ Charlo Für die ſerer Tochter erhaltenenz 1 Decimalwaage mit Gew e d g Tag geſucht Beerdigung unſerer der Theilnahmelug dine henen e ne Mitger Gaſthofs Verkauf g Gaſthofs Verkauf Ein j Mad wen ſeardße 2 r in henen on
h d Vreunmateralen am age I bei Schkeudi J ältniſſe halber bin ich ge ädchen w z Aufw G Hände SBr und Brennmateriali ir Verſteigerung Meinen in Horburg inzige im Familienverhältniſſe halbe 8 wei Ein ehrl will Mäd d tag 391

Wagen Utenſilien e zu elegenen Gaſthof der e ſalon ſonnen meinen Gaſthof mit ca digeſucht Zu erfr in der Exp d g ters u Buchhdlrer W Elſte ſchen Orte mit neuem ſchönen Tanzſalo ch chen Acker Feld aus freier Hand g iches flinkes Mädchen Verlobt Anng Peters u Du
der Ludwig Max Vogler De Garten und Kegelbahn bin ich mariſche Reelle Selbſtkäufer wollen Fin freundliches blatt n kann und x v Gellhorn l in uizen Serwalter KonkursMaſſe großem Todesfall aus freier zu verkaufen bſt wenden welches waſchen und plätten k det bei Sriedrich u Egmont Hutter Berlin

geſonnen wegen ich an mich ſelbſt w irthſchaft tüchtig iſt finde Friedrich u Eg u BrauereibeſitzerAwti on Sun di veriieh geinette e e e e e e eht d von Vorm äufo Zu erfragen in der Er D ſenſt Mathilde Koch u Hugo Kfm Paulödl reitag den 13 d Ia 3 e 3 ordentliches Dien ötzkau Clara Mevais uv n für diechnnng den es Heſäſt erkünſe u un d r verb en Antergaſſe ehe Relrenhar
izen er Ein Material s Geſchäft mit von ca 30 weim Reſtaurant ſehr gute ſ Auguſt geſu T land Emm ilburg a/L u Magdeangeht Se deneinrichtung Cigarrenfabrikations t der mit Schmiede u Re teier Hand den ſof mach Berlin E Keßler Wei i und Maxdie geſammte La äthen Tis dſtück in einer Stad denlage iſt zu verk aus fre 3 Ammen werde ftlich zu Lizzie Ho A Mei uämmtlichen Vorrä ausgrun erkauf Bodenlag r Gaſtwirth Reiſe Schri burg ne u Hongkonge e e enund Nordhäuſer r aaſte Ümſa it De it flotter Bäckerei Schützenſtraße 35 ig Maske Jakobkau und Po räſſern 4 gr Partie in Material Geſchäft mit De in Hans n it Garten ſofort gißiges Dienſt mig Was e dolf Jülicher u AlmFlaſchen e Azieher ſtill dein und Fgrtgere kern ein herrſchaftl Seit e len Ein e h Stelle Zu Ergets Grunmeleburd Reg A r25 Hirseh Gerichtsvollz Waarenumſatz 20,000 So Haus hat t Snrentigſtraße 4 r Sechersbof Theodor Krekeler u nn Jene er

Ctiom e Münlichtelcn und Keller Da r rzinsl Haus 48000 Thlr Mädchen zum Nähen werden den Tr tn e Sehringeran li er Vorm große er Stadt nur 2 Fleiſcher ſind Ein t In kaufen geſucht Näheres enommen Schmeerſtraße 31 i La W Frhr v eiler Amtsrichter Alexander
Sitten Se lorner her paßt eh vorgaltch ſir ren alter en en nete als e tm chige gewandte Verranſerinſ Hriederwweiler uwſgri geh eher

aren x in meine h e et ichen i hat an Sehr S et0 Kielderſeer Tiſche Stühle e v r Marktes m und Lonfeklions Geſchaft Stellung dei weiſt re rennt a endaletor Ida lachen de e achten Viktualien un Luen Gehalt ind eier Station in deutet e7 Zug snute u Betten 2 Renn Jn einer Stadt der Prov e Geſchäft Hauſe G Assmann Veutenant v Nathuſius en ine0 e Geſchirre ſowie 1 Ar welcher nur 2 Fleiſcher ſind t laſchenbier Salle a Markt 17 Major von Graberg Poſen Nord

Se gerre War n tüchtiger Fleiſcher e i S eis bei 1000 r s Land Herrn F Köhneitspferd 10jähr ren ieher ſein tüchtiger des Hausgrundſtück iſt für mäßigen Pr verkaufen ff ordentt Mädchen anf Tochter rrn Privatdocent Dr
lach BiScho Gerichtsvollzieber Ein hierzu paſſende ſpemgteller Mrg Tote prhe e erbeten wird ſofort geſucht Zu erſragen ba Nee Gerlin Hrn H Zar

lach mit Thoreinfahrt groß g ſt für Sfferten unter B V ogier wir Oberglaucha 18 med E Rema Seegenfeld Hrn
150 Thlr Miethsertrag be Haasenstein Vogler r nack Wansdorf d Seegenfel j

reiwilli e Auetion Garten verkäuflich Offerten be durch Nag in ordentl fleißiges Mädchen fürſn von dem Borne Küſtrin
Am Donnerstag den 12 d wen er Exp d Ztg unter W 1854 Halle aS glae d en zum 1 e Klur utsbeſ O Magnus erNachm 3 üvr verſteigere ich Vahnför i rn Semn e geſa cht Leipzigerſtr 63 im L Hrn E Stöwochs Broellin b

e ü dt vo 3 Lonnen Heringe Ein Gut die nes Verpachtung le I Eine ver brerde Vilcwe ne Seeben h trat Jnſtus
gegen ſofortige Bezahlung Ernte u verkaufen Anzahlung na Die ine Kinder in den e ne einem e nngerah inna Jmme atsehick Gerichtsvollzieher Uebereinkunfſt enen ſehr geräumigen lichen Sinnes wünſch Herrn au Hrn Louis Steltzner Merſeburu etse Unterhändler werden verbeten n ünenfabrik und ebildeten u vermögenden ullau r a Oberregierungsrath a

Ein Haus S Bröſecke Reußen bei Landeberg igengieseret n Aber von 30 60 Jahren S innich u Von
war er d bin D pfbetrieb mit großem Hof Wenig nete nicht anonyme Offer de ger Fabr r eu ca 1 St n ren aufer Bäckere La ſind per 1 Octbr er zu ten i Photographie e di Kuh Hrn Hlerlghrerhtan der Saline Dürrenberg en ten z di cen Exped von J Sagroe ieda DrPorbitz den 1 Juli bei geringer Angghlgeillig zu verkaufen e engier Halle a/S de n Halle a/S unter H d ins Se T grih d

Düben a d Mulde R 5285 erbeten lin Elſg Frau Krz m gut Grund Marto e in Damen finden freundliche Aufnahme richten Buſe Kuntze Schmiedere ſtück Garten zu 5090 ſucht auf in Kind J bei ord Leute in Frau Zimmermann e rneg i Scqhl
in freq Stadt 10 900 Mk ute ſichere Hypothek Ein Kin eben Offerten unter G bei indenau b/Leipzig Querſtr 5 berg

äft krankheitshalber mit V ünktl Zinszahler Ziehe zu geben d Ztg niederzulegen Lindentet f zu verkaufen ſof oder 1 Aug er ein p t Wartt 28 i856 in der Exp d ZtgW t chönebeck Id F Nelkenbrecher alt
d 9



BF Strohsücke Säcke und Planen Schlafdecken und Pferdedecken embvfſiehlt billigſt Albin Barth große Ulrichſtraße 31

denn Bekanntmachung c
Die von den Zeitungen gebrachte Mittheilung der Entſcheidungn Kammergerichts über die Ponemne Sonntags Verordnung vom

18 mber v J an dem geſtrigen Tage verſchiedene hieſige Gewerbetreibende veranlaßt die geſammten öiſchriſten dieſer Verordnung zu ignoriren

und namentlich Waaren in den Schaufenſtern auszuſtellen reſp bei offenge
laſſenen Thüren Handelsverkehr zu treiben hJ olge deſſen wird hierdurch darauf bingawieſen daß ſelbſt nach
dieſen Zeitungsnachrichten die Rechtsbeſtändigkeit der Verordnung inſoweit an
erkannt iſt als dieſelbe den nach außen hin wirkſamen reſp erkennbaren
Handelsverkehr beſonders aber das Ausſtellen von Waaren verbietet und daß
die Strafloſigkeit in Uebereinſtimmung mit der hier vom Anfang an geübten
Praxis nur für den Fall anerkannt iſt n der gewerbliche Verkehr im Jnnern
des Hauſes und nach außen nicht erkennbar ausgeübt wird Es wird hieran
die dringende Mahnung an das betheiligte Publikum geknüpft ſich bis zur
vorausſichtlichen anderweiten Regelung dieſer Angelegenheit der vorbezeichneten
milden Praxis weiter zu fügen da andern Falls zum diesſeitigen Bedauern
nach wie vor ſtrafrechtlich eingeſchritten werden müßtealle a/S r L 1883 Die bligei Verwaltung

Bekanntmachung
Unter Bezugnahme auf die Bekanntmachung vom 10 Mai d Js

betreffend die
Donnerstag den 12 Juli d Js Vormittags 10 Uhr

beginnende Auction bringt unterzeichnetes Leihamt fernerweit zur Kenntniß
des Publikums daß die Einlöſung und Erneuerung der im zweiten Quartale
1882 verſetzten und erneuerten Pfänder

beginut und e rhge den Nein ſerke tzt wird Hierbei wird
wieder beginnt und dann bis zur Auction fortgeſetzt wird Hierbei wir
das erneuernde Publikum darauf aufmerkſam gen daſt das Leihamt
auſßer Stande und auch nicht verpflichtet iſt die ausgefertigten
Erneuerungs Pfandſcheine n daß daſſelbe vielmehrjede Verantwortung eines Schadens ablehnen muſt der daraus
entſpringen kann wenn das Publikum ſich entfernt ohne die Aus

reſp Aushändigung der Erneunerungs Pfandſcheine ab
uwartenDie Anmelder verlorener verfallener

erſucht dieſe Pfänder bis ſpäteſtens den 11 Juli d i
erneuern weil andernfalls dieſelben mit verſteigert werden müſſe

fänder aber werden
einzulöſen oder zu

n

ntniß geſetztEndlich wird das Publikum noch davon beſonders in
daß am 10 1I1 und 12 Juli die Einlöſung nicht verfallenerPfänder nicht geſtattet werden kann damit es ermöglicht wird die Ein
löſungen und Erneuerungen der verfallenen Pfänder zu bewirken

alle a am 5 Juli 1883
Das Leihamt der Stadt Halle

öcler Jnſpector
Steckbrief

Gegen den unten beſchriebenen Commis Max Winkler aus Olbernhau
in Sachſen welcher flüchtig iſt iſt die Unterſuchungshaft wegen Diebſtahls
im Rückfalle verhängt

Es wird erſucht denſelben zu verhaften und in das Gerichts Gefängniß
zu Halle a/S abzuliefern

Halle a/S den 5 Juli 1883 Königliche Staatsanwaltſchaft
von Moers

Beſchreibung Alter 20 Jahre Statur ſchlank Größe 1,75 m
Haare blond Stirn frei Augen blau Naſe gewö nlich Bart im Ent
ſtehen Mund gewöhnlich Zähne ſchlecht Geſicht hager Geſichtsfarbe ge
ſund Kleidung ſchwarz und weg carrirte Hoſen graues leichtes Sommer
Jaquet ſchwarzer Hut breiter ſchwarzer Shlips Beſondere Kennzeichen
links ſtarke Zahnlücke

Bekanntmachung
Zur Pflaſterung incl Materiallieferun

Straſze Station 0,7 1,s unfern der Zuckerfabrik Stöbnitz ſoll in öffentlicher
Submiſſion vergeben werden die Lieferung von

40 ebin Pflaſterkopfſteinen 600 cbm Pflagſterkies und
die Ausführung von 3000 qm Pflaſterarbeit

und iſt hierfür auf

Montag den 16 Juli er Vorm 11 Uhr
im Bureau des Unterzeichneten Termin anberaumt woſelbſt auch die
Bedingungen einzuſehen und verſiegelte Offerten mit der Aufſchrift Offerte
zur Pflaſterung bei Stöbnitz bis zur feſtgeſetzten Stunde einzureichen ſind

Der Königliche Wegebauinſpector A

Bekanntmachung
Zur Pflaſterung der Merſeburg Naumburger Strafßze Station 12,4

80 bis 12,6 80 bei Nahlendorf ſoll in öffentlicher Submiſſion im
Büreau des Unterzeichneten vergeben werden die Lieferung n

160 cbm Pflaſterkopfſteinen 200 Ifd mm Vordſfteinen
200 ebm Vettungskies und

die Ausführung von 1000 qm Pflafterarbeit
und iſt hierzu auf
Dienstag den 17 Juli cr ebenda Vorm 11 Ahr

Termin anberaumt Die Bedingungen ſind vorher daſelbſt einzuſehen und ver
ſiegelte Offerten mit der Aufſchrift Offerten zur Pflaſterung bei Nahlendorf
bis zur feſtgeſetzten Stunde einzureichen

er Königliche Wegebau Jnſpecrtor A Mathy

Basler Lebens Versicher Gesellschaft

z BaselCegründet 1864 Garantiefonds 1882 Mk 18,000 000
ebernahme von Lebens Aussteuer und Renten Versicherungen Stellung

von Beamten Cautionen Hypothekar Darlehen Prämien billig ohne Nachschuss
Verbindlichkeit Günstige Gewinnbetheiligung der Versicherten

Dividende 1I8822 18 h der Jahresprämie
Nähere Auskunft bereitwilliget bei 9

der General Agentur Magdeburg

sowie bei sämmtlichen Vertretern der Gesellschaft

Rawald s Weinstuben
Nr 6 Leipz Str Halle aS Leipz Str Nr 6

Amate da ihr jung noch ſeid
Cantate die ihr traget Leid
Ob Luſt ihr traget oder Weh

Die ſchwüle Werte erteh h ehie Erſt ſang durch guten leicht
ie e Witterung erhei eine i ur uten leichtenWeiſtwein und gegen entſtehende nterleibsbeſchwechen einen i

en Rothwein
er

ehend illigen gefehle außer dem Hauſe Moſelwein zu 55 undund guten m i zu 75 ſ cl Glas Außerdem alle feineren Gattungen und Gewächſe ſtets s ken n

Eine Vrannkohlengrube
an der Bahn von nachweislich ganz aufßerordeutlicher Rentabilitäiſt unter igen s e verkaufen r Sike wollen ſi

unter R e a/S wendenGrundſtücksVerkauf
rrſchaftl ſolid mit 2 Morgen Garten Areal Preis 102 wille M

Restaurations Dröffnung
Mit dem heutigen Tage eröffne ich unter der Firma

Reudnitzer Bierhalle
Graſeweg 14

ein Reſtaurations Geſchäft und lade meine lieben Freunde Bekannten
R und werthen Nachbarn indem ich um zahlreichen Zuſpruch bitte hier

mit freundlichſt ein mein neues Unternehmen unterſtützen zu wollen
Hochachtungsvoll

Felix Hagedorn
Reſtaurateur

Motel e Oaſe BavIedl
Grosses ilitair Concert

von der Capelle des Thüring HuſarenRegts Nr 12 unter Leitung
ihres Muſikdirectors Herrn Schütz

Anfang S Uhr Entree 30 Pfg R Meller
S Heute DonnerstagM 4aill Gr muſikal Abendunterhaltung

J mit humoriſtiſchen Vorträgen
SEntree 10 Pfg G Los

Kaufmännischer Verein
Seute Donnerstag Abends S Uhr im Kronprinz

Außerordentliche Generalverſammlung

Tanzunterricht
ertheile regelmäßig jeden Donnerstag von 8 Uhr Abends und Sonntags
von 3 Uhr ab im Concerthaus gegen billiges Honorar Gefl Anmel
dungen von Damen und Herren jeden Alters erbittet Acl Fröbe gr Brau
hausgaſſe 16 II NB Privat Unterricht zu jeder Zeit ertheile auch einzelne

für die WriftenfelsEislebener

Tänze

c 43

en
beſſer und billiger arbeitend als der
Göpel brauchbar für jede vorhandeneDreſchmaſchine Häckſelmaſchine Schrot

mühle Waſſerpumpe Futterdämpfe

Dampf Dreschmaschinen

von 2600 ſteigend gebraucht 2000
hält am Lager

Halle aS Alw Taatz
Angustinus Uhlig

Pegan ilS
empfiehlt

Flügel und Pianinos
oliſanderin Nußbaum u

D R P 14107
Die Vorzüge meiner pat Erfindung

beſtehen darin daß der Reſonanzboden
im Baß eine vollkommenere Form er
hält und dadurch die Töne des Baſſes
eine wohlklingende orgelähnliche Fülle
erhalten Statt der bisherigen Stimm
nägel werden Stimmſchranben verwendet
durch welche man eine dauernd reine
Stimmung leicht erzielt

Das Brummen der Baßtöne ſowie
das Hohle und Topfige der Mitte wird
werd beſeitigtDieſe Neuerun ſind von erſten
Autoren und Fachſchriften beſtens em
pfohlen und anerkannt

tüchtigen ate

it

Mein
Bureau für Rechtsſachen befindet
ſich jetzt Ranniſcheſtr 2 Daſelbſt
werden alle ſchriftl Arbeiten mit Sach
kenntniß angef u Rath in allen gerichtl
Angelegenh ertheilt Franzsehulzeruh die tsanw Bur Vorſt

Verſicherungs Kauf Pachtund Hypotheken Geſchäfte prompt
Mund zuverläſſig durch

C Kyſow Marienſtraße 1
Herren Garderobe

S wird ſauber chemiſch gereinigt auch
werden Röcke und Ueberzieher gewendet

W Höhne Fleiſchergaſſe 45 II
WohnungsVeränderung

Meinen werthen Kunden die ergebeneAnzeige daß h am 1 d meine Woh
nung nebſt Werkſtatt von Burgſtr 9
nach Trothaerftr 25 part vis à
ris der Saalſchloßbrauerei verlegt habe

Giebichenſtein 11 Juli 1883
h Harniſch Sattlermſtr

Wäſche zum Waſchen u Plätten w
noch angenommen kl Rittergaſſe 2 II I

Da i jede Woche einen Poſten
feinſter ſiſcher SahnenButter
empfange bin ich in der Lage meine
verehrten Kunden ſtets mit den ge
ſchmackvollſten Sorten Röſſ
zwiebäcken und Kuchenwaaren
zu bedienen

Carl och
früher Hartmann Herrenſtraße 1

Meine in den weiteſten Kreiſen
8 bekannten

Vanille Zwiebücke
empfehle täglich 2 mal friſch zum

Verſandt

Oarl Hochfrüher Hartmann Herrenſtraße 1
Wohlſchmeckendes reines

emp
Carl Koeh früher Hartmann

Herrenſtraßte 1

Zur Beachtung
j ragerehe reralte Mäntel Pelze Röcke Hoſen

Fracks gebrauchte Stiefeln u ſw zahlt die höchſten Preiſe und iſt
fortwährend

C Buchholz
Markt 26 im rothen Thurm 1 Treppe

Echt chineſiſchee

à Fl 2 50 halbe1,25 Jn Zeit von
Minuten kann man

ſeine Haare dem Ge
ſichte kleidſam echt

ärben blond braun und ſchwarz und
ſinterläßt keine nachtheiligen Folgen für
die Haut

Rothe Co in BerlinNiederlage in Halle a/S bei B
Rosenblatt Schmeerſtr 13

envö
Anzahl 20 mille Mk Offerten unter Z 1817 befördert die Exp d Ztg

aute Vorſchläger ſind gel
gute Boratnner W Bern n

Strumpfwagren
Barchendhemden u ſ w

ottbilli
20 Mittelſtraſte 20

Himbeeren
Oſtheimer Kirſchen

zum Einmachen auf
Lüderitz s Berg

Mittwoch den 11 Juli
ſtehen feine fette Ba
konyer zum Verkauf

Ab RirkeViehhändler Cönnern
J ſchw Pudel verk Barfüßerſtr 16

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

BRossenbrh f

S

z

Neue Bettſtelle m Federmatratze
billig zu verkaufen Leipzigerſtr 16 I

Ein Schlafſopha billig zu verkaufen
Brunoswarte 11

Eine a Treppe neumit 14 Stufen ſofort zu verkaufen
Paradeplatz I

Pianino zu verk Königsſtr 25 im Keller
Ein guter zweiſpänniger Leiterwagen

nebſt zwei Geſchirren ſteht wegen
Aufgabe des Fuhrwerks billig zu ver
kaufen bei Fr Peege Schachtmſtr
Merſeburg CTobikauerſtr

e Ein u Verkauf S
Hr von gebrauchten

Schuhen und Stiefeln
Nur Markt und Hallgaſſen Ecke
früher nur Hallgaſſe 6 jetzt nebenan

Nene u gebrauchte Möbel
aller Art verk Brunoswarte G

Rosenthal
Mittwoch den 11 Juli Abends 8 Uhr

Muſikaliſche Unterhaltung und
Bumoriſtiſche VPorkräge

Entree 10 Pfg Kinder ebenfalls
10 P

Goldner Mirsch
Donnerstag den 12 Juli

Munſikaliſche Abend Anterhaltung

mit e Geſang Vorträgen
Anfang 8 Uhr Entree 10 4

Die ausgegebenen grünen Billets
haben Gültigkeit

Pressler s Berg
Täglich friſch gepflückte Kirſchen

Friſchen Obſt und Kaffee Kuchen

Handwerkor Bild Verein
Die Singeſtunde im Vereinslokal fällt

für diesmal aus Dafür werden die
w zu heute Donnerstag den 12
d M Abends zum gemüthlichen Bei
ſammenſein im Garten der Halliſchen
ActienBier Brauerei Steinthor hier
durch eingeladen Der Vorſtand
Deutsehe Beichstechtsohule

Heute Donnerstag Abends 8 Uhr
Geſellſchafts Abend mit Damen
im Vereinslocal Stadt Magdeburg

Gäſte ſind willkommen
Die e Winigten Fechtmeiſter

B L II J Z
Eine Peitſche gefunden an der Halle 19

Ein Hut mit Band und Blume ver
loren bitte abzugebenZapfenſtraße 21 im Keller

Ein ſilberner Schützenſtern ver
lyren gegen Belohn abzug Brüderſtr 10

Eine Pferdedecke von der Bahn bis
nach der Maille verloren Gegen
Belohn abzug Magdeburgerſtraße I

Ei warzer nud entlauen in ſ Ken 30
Kinderſchuh u Hut verl alter Markt 33

Montag Abd auf der Rabeninſel oder
von dort nach Halle eine gold Broſche
verloren Gegen Belohnung abzugeben

gr Rittergaſſe 10 Keller
Uhr in Giebichenſtein Trothaer

ſtrafte verl Gegen en ab
eben Halle Sophienſtraße 28 bei

etter od Pferdebahnkutſcher 9 od H

Oberhemden gez A C v d Leip
ziger bis Thüringerſtraße verloren
Abz gr Brauhausgaſſe 15 Hof

50 arsBelohnung
ſichere ich Demjenigen zu welcher
mir die on die ein über mich
hereingebrochenes Verhängniſt in
gibt würdig entſtellter ſelügenhaft über mich verbreitet
derartig nachweiſt daß ich dieſelbe
zur gerichtlichen Verantwortung
ziehen kann Adolf Loeber

Unſerm Freunde Gustav Gumrecht zu ſeinem h Zeein dreimal donnerndes Hoch daß
die ganze kl Klausſtraße wackeltla

St St K E Seh

ang
ſind
Bek
nun
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